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Dobrý učitel nejen učí, ale také se pořád sám učí,
říká Jaromír Vadinský, nově jmenovaný ředitel ZŠ a MŠ Noutonice
Bezesporu nejvýznamnější událostí uplynulého období bylo 
jmenování řádného ředitele naší základní a mateřské školy. 
Nové zastupitelstvo tak splatilo starý dluh svých předchůdců 
a ukončilo tímto krokem období provizoria a nejistoty. Výbě-
rová komise hodnotila tři kandidáty a všichni byli většinově 
doporučeni jako vyhovující. Více o tom v článku na straně 5. 
Konečné slovo tak mělo zastupitelstvo. Jakkoli je jmenování 
ředitele školy, jako příspěvkové organizace obce, pravomocí 
starostky obce, výběr ředitele projednalo a schválilo celé za-
stupitelstvo. Tentokrát ve vzácné shodě, což novému řediteli 
dává silný mandát a také plnou odpovědnost za další směřo-
vání naší školy. Velmi si vážíme toho, že nám nově jmenova-
ný pan ředitel odpověděl na pár otázek.

První otázka je nasnadě. Někdo jde ve stopách rodičů, 
někdo to bere jako poslání. Proč jste si vy vybral právě 
dráhu pedagoga?

Moje cesta ke katedře nebyla úplně přímá. Sice jsem pe-
dagogiku vystudoval, nicméně se zaměřením na geografii 
a územní rozvoj, a první pracovní zkušenosti jsem získával 
jako úředník. Nicméně to už je řada let. K pedagogii v první 
linii, tedy k tomu klasickému učitelství, mne přivedla moje 
přítelkyně, sama učitelka. Její práce mne velmi inspirovala, 
tak jsem i já začal učit na základní škole, nejprve na druhém 
stupni. V té době jsem ale ještě netušil, co to vlastně zname-
ná. Postupně jsem si doplňoval vzdělání a jak se říká „otkou-
kával se“ praxí. Nicméně to je nikdy nekončící proces. Dobrý 
učitel nejen učí, ale také se pořád sám učí.

Kde jste působil před Noutonicemi a jaké zkušenosti jste 
si přinesl do svojí práce z předchozí praxe?

Jak už sem se již zmínil, svou učitelskou kariéru jsem začal 
na základní škole, a to v malém městě. Tehdy jsem učil na 
druhém stupni můj oblíbený zeměpis a tělocvik, později 
přírodopis a angličtinu. Po několika letech jsem se dostal 
na malotřídní školu, která byla tvořena třemi třídami ZŠ 
a jednou třídou MŠ. To pro mě představovalo úplně novou 
zkušenost, znamenalo to zcela změnit ten klasický koncept 
učitele ve třídě jednoho ročníku. Zpočátku jsem měl spojeny 
tři ročníky, později jen dva. Učit v takto koncipované třídě 
je úplně něco jiného a člověk musel častokrát improvizovat, 
dále se vzdělávat a snažit se čerpat zkušenosti od zkušenějších 
kolegů. Mám tedy zkušenost jak s klasickým modelem, tak 
s malotřídkou, a vše, co jsem se v průběhu těchto let naučil, 
teď mohu zužitkovat v naší škole.

V rámci výběrového řízení jste předkládal koncepci řízení 
školy. Můžete se s námi o ni laickým pohledem podělit? 

Jaká je vaše představa o řízení a směřování školy?

Mým viděním je koncepce školy „živý“ dokument, ne něja-
kých pět papírů pro komisi, které skončí v šuplíku. Koncepce 
školy se musí průběžně upravovat, musí reagovat na nové 
a nové podněty, které stále přichází. A není to podle mne jen 
věc ředitele, na té koncepci se musí podílet všichni zaměst-
nanci školy. Naše školička je malotřídní, vesnická, rodinná, 
a já za to vůbec nejdůležitější považuji vytvořit takové prostře-
dí, ve kterém budou děti spokojené, budou se cítit v bezpečí 
a budou mít kvalitní vzdělávání na dosah. To pochopitelně 
nejde bez spokojených, ale také aktivních pedagogických 
pracovníků a bez podpory zřizovatele a rodičů. Se všemi bych 
chtěl na dalším směřování naší školy spolupracovat.

Rozhovor

Jaromír Vadinský (1977) Na pedagogické fakultě Zápa-
dočeské univerzity v Plzni vystudoval nejprve bakalářský 
studijní program ekonomická geografie a regionální rozvoj 
a následně na Přírodovědecké fakultě Ostravské univerzity 
obor Sociální geografie a regionální rozvoj. Později pak spe-
ciální pedagogiku na Dolnoslezské univerzitě ve Vratislavi. 
Po základní vojenské službě nastoupil jako referent sta-
vebního úřadu, kde se věnoval regionálnímu rozvoji města 
a přidružených obcí. Pedagogickou kariéru začal jako učitel 
druhého stupně v malém městě, má zkušenosti i s vedením 
malotřídky. V Noutonicích působí od roku 2019, v letech 
2019–2023 školu řídil jako pověřený ředitel. Ředitelem byl 
jmenován 1. 4. 2023.
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Školu jste v uplynulých letech řídil již jako pověřený 
ředitel. Jak se vám spolupracuje se zřizovatelem a jak 
se školskou radou? Na co byste rád navázal a kde vidíte 
prostor na zlepšení?

Spolupráce se zřizovatelem je nyní podle mne na velmi dobré 
úrovni. Našli jsme společnou řeč v řešení otázek týkajících se 
chodu školy, pravidelně se scházíme a vše společnými silami 
řešíme a vzájemně si pomáháme. Školská rada, jakožto po-
radní orgán zřizovatele i ředitele, funguje normálním způso-
bem, vzájemná komunikace je za mne bezproblémová.

V minulých letech byla velkým problémem školy voda. 
Jak je zásobování vodou řešeno v současnosti?

V obci chybí vodovod a vybudovat vodovod není jednoduchá 
věc, tím méně rychlá. Mnoho věcí by to ale vyřešilo. Zásobo-
vání školy vodou pro běžnou potřebu školy dnes zajišťuje vrt, 
pitnou vodu dovážíme v barelech z obchodních řetězců na 
vlastní náklady. Řešením by možná byla úpravna vody, což je 
opět o penězích, a já vlastně ani netuším, co by to obnášelo. 
Jen připomínám, že zajištění materiálního chodu školy je věcí 
zřizovatele, škola sama v tom má omezené možnosti. Ale jak 
říkám, s obcí komunikujeme a vzniklé problémy řešíme.

Náš list v minulosti poukazoval i na problém zajištění 
dalšího návazného vzdělávání „páťáků“. Jak to v součas-
nosti funguje?

V současné době obec nemá dohodnutou takzvanou spádo-
vost pro naše páťáky, což vnímám jako problém. Umístění 
pro své děti tak hledají sami rodiče, my jim samozřejmě 
pomáháme, a troufám si říct, že více méně úspěšně. Nicméně 
absence zajištění toho návazného vzdělávání mnohdy nega-
tivně ovlivňuje rozhodnutí rodičů umístit své děti do naší 
školy, jednoduše řečeno, rodiče děti rovnou, tedy hned od 
první třídy, dávají jinam. Takže je to pro nás společně s obcí 
úkol pro nadcházející období.

Máte představu o uplatnění vašich žáků a kam odchází?

Se všemi dětmi, které prošly naší školou, jsme nadále v kon-
taktu. Víme, jak se jim daří, někdy jim i pomáháme a dou-
čujeme je. Bývalí žáci vědí, že mohou kdykoli přijít, a také 
přicházejí, nejen na různé naše školní akce. A to, že se vrací, 
mě pochopitelně těší, protože kdyby se ve škole necítili dobře 
a neměli na školu hezké vzpomínky, jistě by se takto nevraceli.

Tím se potvrzuje, že dobrá škola tvoří komunitu s pře-
sahem. Jak v tomto ohledu funguje spolupráce školy 
a rodičů?

Rodiče mají vždy možnost kdykoli do školy zajít, a to i bez 
předchozí domluvy. To je deviza naší školy, té rodinné atmo-
sféry. Rodiče našich dětí škole konkrétně také pomáhají, na-
příklad se zajištěním výletů a školních akcí, ale třeba i udržují 
pozemek školy. Takže i v tomto ohledu mohu mít radost, že 

rodiče našich žáků jsou aktivní a prakticky se starají o to, aby 
škola byla příjemným místem.
Fenoménem současnosti je digitalizace, život on-line, 
sociální sítě. Šesti- či sedmileté dítě s tabletem je i u nás 
realitou. Jak na tento vývoj reaguje školství? Promítá se to 
nějak do výuky? Jsou žáci připraveni na orientaci v zápla-
vě informací?

Život on-line, sociální sítě. Kdo je nemá, jako by nebyl. Za 
mě bohužel. Ono pokud je vše využíváno ku prospěchu, 
pak je to v pořádku. Tedy digitální technologie určitě ano, 
ale s rozumem. My ve výuce dnes také používáme tablety, 
počítače, případně vlastní zařízení dětí, které si mohou děti 
přinést, využíváme technologie virtuální a rozšířené reality. 
I naše škola sleduje trend výuky informatiky, podporovaný 
ministerstvem, naši žáci se proto zabývají i takzvaným robot 
coding, kdy programují robota, který plní jimi naprogra-
mované příkazy. To je ta technická stránka, tuto dovednost 
děti mít budou. Problém je ten obsah. Nejen na děti, ale i na 
nás na všechny se z internetu doslova valí množství informa-
cí, děti se na sociálních sítích setkávají s různými výzvami, 
přičemž mnohé z nich už vedly k tragédiím. Žáci se prostě 
ještě nedokáží orientovat v tom, co je informace a co dez-
informace, co je legrace a co už hazard. Ale ruku na srdce, 
pokud jde o ty informace, to mnohdy nedokážeme ani my 
dospělí. Myslím, že tohle je jedna z velkých výzev, které před 
námi stojí.
S tím souvisí spor, zda klást ve výuce důraz na tvrdé 
znalosti, takzvané memorování, či na práci s informacemi. 
Jak se na tento spor díváte vy? A je podle vás prostor toto 
řešit už na prvním stupni základní školy?

Jak jsem již zdůrazňoval, vše s rozumem. Někdy mám pocit, 
že se dětem kapacita paměti snižuje, dělá jim problém si 
pamatovat důležité věci. Hledat banality na internetu je 
nesmysl, který vás i ztrapní před okolím, nemluvě o tom, že 
i na tu banální otázku můžete z internetu dostat nesprávnou 
či zavádějící odpověď. Ukazuje se to i z prvních zkušeností 
s umělou inteligencí. Proto je za mě v určitém směru memo-
rování dobré i žádoucí. Ale stejně tak je důležité, a mluvili 
jsme o tom před chvílí, aby děti uměly informace vyhledat, 
roztřídit je, a pak je použít. A toto musíme začít řešit už na 
prvním stupni základní školy.
A nakonec je tu prostor pro váš osobní vzkaz…

Přál bych si, aby žáci chodili do naší školy s radostí, učili se 
pro sebe a škola je připravila pro profesi, která je bude bavit. 
A až jednou ze školy odejdou, aby věděli, že se mohou kdy-
koli vrátit, pozdravit nás, pochlubit se, postěžovat si nebo si 
přijít pro pomoc. Rodičům přeji, aby jejich děti byly šťastné, 
zdravé a hlavně veselé. Pokud budou mít pocit, že je třeba 
něco řešit, nebo budou mít nějaký nápad, ať neváhají a kdy-
koli přijdou za námi do školy, kde budou vždy vítáni.

Rozhovor
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Dne 29. 3. 2023 proběhlo 4. jednání zastupitelstva obce. Nad 
rámec programu byl na návrh zastupitelky Svobodové zařa-
zen bod týkající se dobrovolného závazku zveřejňování všech 
smluv v registru smluv, naopak staženy byly materiály k účetní 
uzávěrce a inventarizaci a směrnice GDPR, kde se ukázala 
potřeba je dále dopracovat.

Podrobnou zprávu o činnosti obce v uplynulém období 
přednesla místostarostka Křečková. Za zmínku stojí informace 
o připravovaných omezeních v dopravě a jejich dopadech na 
občany a veřejnou dopravu a jednání s církví a architektem 
Dittrichem, specialistou na sakrální stavby, týkající se možných 
úprav jak samotného hřbitova, tak prostoru před hřbitovem.

Tuto informaci doplnili zastupitelé Prokopec a Koritenský 
s tím, že původně plánovaný rozsah úprav prostoru před hřbi-
tovem nelze z důvodu zdražení realizovat: počítá se s realizací 
menšího rozsahu prací, zejména bude vypuštěna opěrná zeď. 
Vybudováno bude přibližně 16 parkovacích míst a povrch 
bude ze zhutněného štěrku, při ohleduplném užívání plně vy-
hovujícího osobní dopravě. K dotazu zastupitelky Němcové na 
nové dopravní značení, které podle jejího názoru představuje 
desítky nových a mnohdy zbytečných značek, uvedla mís-
tostarostka Křečková, že jde o realizaci opatření z doporučení 
dopravní studie a její finanční dopad není znám. Zastupitelka 
Svobodová opět požádala o poskytnutí této studie, kterou 
dosud nedostala.

Hlavním bodem jednání bylo jmenování nového ředitele 
základní a mateřské školy, kterým se stal dosavadní pověřený 
ředitel Jaromír Vadinský. Starostka obce uvedla, že všichni tři 
kandidáti byli komisí většinově vyhodnoceni jako vhodní a že 
na jmenování pana Vadinského panuje jednomyslná shoda 
s tím, že sama se hlasování zdržela pouze z důvodu členství ve 
výběrové komisi. Hovořilo se i o anketě mezi rodiči, které se 
zúčastnilo přibližně 64 rodičů, a starostka obce její výsledek 
nepovažuje za jednoznačný, byť pozitivní hodnocení přibližně 
v poměru 60:40 převažuje. Zastupitelka Němcová vyzdvihla, 
že v případě jmenování ředitele došlo k široké shodě všech 
zastupitelů.

Zastupitelstvo dále schválilo rozpočtový výhled na léta 2023 
až 2026. Starostka obce uvedla, že jde o zákonnou povinnost, 
nicméně podle jejího názoru nemá tento materiál vzhledem 
k rychle se měnící výši příjmů i výdajů reálnou vypovídací 
schopnost. V rámci jednání proběhla nesouvisející a obtížně 
reprodukovatelná diskuze týkající se projektové dokumentace 
ke kanalizaci a předpokládané realizace stavby. V jiném bodě 
současně zastupitelstvo schválilo dodatek smlouvy o připojení 
na vodovod s obcí Svrkyně, obsahující faktický závazek naší 
obce do roku 2026 nejméně v úrovni stavebního povolení při-
pravit stavbu vodovodu, a to pod rizikem propadnutí příspěv-
ku 200.000,– Kč, který byl již Svrkyni poskytnut.

Zastupitelé rovněž schválili smlouvu týkající se příspěvku 
okolních obcí na provoz hřbitova, schválili poskytnutí podpor 
(3000,– Kč na dětskou krizovou linku, 3500,– Kč Přemyslov-
ské střední Čechy, 5000,– Kč Myslivecký spolek Svrkyně-Velké 
Přílepy) a diskutovali o zápise z prosincového jednání. Návrh 
na dobrovolné zveřejňování smluv v registru byl hlasy zastu-
pitelů RR2022 a SPO odmítnut, neboť úřad na tuto agendu 
nemá kapacity. V průběhu jednání byla mimo program opako-
vaně zmíněna smlouva obce s firmou ZEUS, týkající se změny 
územního plánu č. 2. Zastupitelé Koritenský a Masopustová, 
kteří byli členy bývalého zastupitelstva, uvedli, že smlouva ni-
kdy nebyla schválena. Zastupitelka Němcová citovala usnesení, 
kterým zastupitelstvo smlouvu schválilo a pověřilo bývalou 
starostku podpisem smlouvy, k čemuž dle starostky Masopus-
tové nedošlo. Zastupitelky Němcová a Svobodová požádaly 
o poskytnutí zastupitelstvem schválené verze smlouvy.

Po reportážní části článku si dovolujeme doplnit několik 
redakčních komentářů.

Jak jsme obrazně uvedli v jednom ze starších čísel SL, jed-
nání zastupitelstva by mělo být svátkem a mělo by mít i tomu 
odpovídající důstojnost. Minimálně jako výraz slušnosti k ob-
čanům, kteří na zastupitelstvo chodí. Chápeme, že mezi členy 
zastupitelstva jsou názorové rozdíly, a nyní, zdá se, už i osobní 
animozity. Nicméně ty by neměly jednání zastupitelstva ovliv-
ňovat, jak se bohužel stalo.

Program by měl být sestaven tak, aby pro občany „atraktiv-
nější“ body byly zařazovány na začátek jednání. Pokud už naši 
zastupitelé cítí potřebu na jednání vrcholného orgánu obce 
řešit, kdo „může být nacamranej celej den“ a kdo je „nána od 
krav“ (doslovné citace výroků, které na jednání zazněly), nechť 
tak činí buď v pozdějších bodech programu, nebo ideálně 
mimo něj. Schůzi by měl řídit zastupitel, který dokáže udržet 
diskuzi ve věcné rovině a k projednávanému tématu, což se 
paní starostce dlouhodobě nedaří.

Z věcného hlediska není bez zajímavosti, že naši zastupitelé 
dokázali na jednom a tomtéž zasedání schválit ve smlouvě 
se Svrkyní svůj závazek do roku 2026 minimálně připravit 
a ideálně postavit vodovod, a jiným usnesením současně 
rozpočtový výhled, v kterém na toto reálně nejsou prostředky. 
Nesmyslná debata k zápisu z minulého jednání trvala bezmála 
půl hodiny, zatímco o rozpočtovém výhledu se hovořilo jen 
několik minut.

A perlička na závěr: vedení obce spravující webové stránky 
bylo upozorněno, že na stránkách jsou nesprávné informace 
o složení výborů. Přesto ještě v době redakční uzávěrky čteme 
v sekci „samospráva“, že obec má mimo jiné dopravně-staveb-
ní a sociálně-kulturní výbor, které byly zrušeny již v listopadu 
loňského roku.

Milí zastupitelé, nešlo by to přece jen jinak a lépe, krásněji, 
rozumněji, či alespoň po sousedsku?

Dění v obci

Zastupitelstvo: jmenován řádný ředitel školy 
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Společnost a historie

Naše okolí se v uplynulých letech již rozvinulo 
Nadále živým tématem je u nás příprava nového územního 
plánu. Ten má především stanovit podmínky pro další výstav-
bu a celkový rozvoj území. K jeho přípravě by se mělo přistu-
povat zodpovědně, protože stanovená pravidla by měla platit 
po desítky let. A plán také po desítky let postupně naplňován. 
Neznamená to tedy, že například na všech plochách určených 
k zástavbě se druhý den začne stavět a z území se na několik 
let stane jedno velké staveniště.

Územní plán musí pamatovat na infrastrukturu a musí 
v dostatečném předstihu předvídat potřeby budoucích obyva-
tel. Aby se například nestalo, jak to vidíme dnes v Praze, že se 
„z ničeho nic“ objeví „silný“ ročník dětí, pro které není místo 
ve školách. Nebo že s novými obyvateli „najednou“ přibydou 
i nová auta, která nemají kde parkovat a kudy jezdit.

Kromě výstavby v lokalitě „za kostelem“ v Noutonicích 
v naší obci v uplynulých letech větší výstavba neproběhla 
a nedostatečná infrastruktura je věcí notoricky známou. 
Napadlo nás tedy lehce se v dnešním historickém okénku 
poohlédnout, jak se v uplynulých letech rozrostli naši sousedé.

Zaměřili jsme se na Statenice, Velké Přílepy a Tuchoměřice. 
Všechny tři obce mají svůj strategický plán rozvoje, který po-
stupně naplňují. V Tuchoměřicích plánují od roku 2019 do 
roku 2030, v Přílepech od roku 2016 do roku 2026 a rovněž 
Statenice pracují s plánem z roku 2016. Každý občan, který 
má zájem, se tak může seznámit s vizí rozvoje, s tím, kam jeho 
obec směřuje. Takovýto dokument naší obci nadále chybí.

Poptávka po bydlení „s výhodami Prahy, ale mimo Prahu“, 
která se objevila už v devadesátých letech minulého století, 
vedla v našem území k nové výstavbě a citelnému růstu počtu 
obyvatel. Mezi léty 2005 a 2023 vzrostl počet obyvatel Tucho-
měřic na 1,5násobek, Statenic na dvojnásobek a v Přílepech 
až na téměř trojnásobek. Absolutní čísla jsou však zavádějící. 
Daleko vyšší vypovídací hodnotu má nárůst počtu obyvatel na 
km2 rozlohy obce, protože pochopitelně jde především o to, 
do jak velkého území jsou noví obyvatelé „rozprostřeni“.

Uvedeme dva extrémní příklady. Zatímco v Přílepech, 
které mohou být naším pohledem považovány za „přelidně-
né“, vzrostl počet obyvatel mezi léty 2005–2023 o 390 na 
1 km2 území obce, u nás je to desetina, tedy 39. Srovnání je 
o to zajímavější, že obě obce mají přibližně stejnou rozlohu. 
Je tak zřejmé, že naše obec s dostatečnou rezervou případný 
nárůst obyvatel ve svém území snadno „pojme“. Například 
i zdvojnásobení současného počtu obyvatel Lichocevsi, které 
by i tak trvalo několik let, by znamenalo zhruba poloviční 
nárůst oproti tomu, jaký mezi léty 2005–2023 na svém území 
zaznamenaly Statenice.

A jak jsou na tom u sousedů s infrastrukturou? Zásobování 
vodou bylo ve Statenicích vyřešeno přivaděčem ze suchdolské-
ho vodojemu přes přílepský vodojem. Většina z 11 km řádů 
je pořízena po roce 2000. Rovněž kanalizace byla vybudo-

vána po roce 2000, a to v délce 7,5 km. Z obce vede výtla-
kem do Únětic a likvidace splašků je smluvně zajištěna pro 
1300 ekvivalentních obyvatel (EO), což je ukazatel určující 
teoretické znečištění vyprodukované jedním obyvatelem za 
jeden den. Tato kapacita je však již vyčerpána, fakticky brání 
dalšímu rozvoji obce, a Stateničtí dnes uvažují o navýšení 
kapacity v Roztokách, nebo o vybudování vlastní čistírny. 
V oblasti občanské vybavenosti se příliš nedaří, místním nej-
více chybí škola a ordinace praktického a dětského lékaře.

Obec Tuchoměřice je zásobována vodou z pražské vo-
dovodní sítě, a je tedy závislá na kapacitě a technických 
podmínkách Prahy jako vlastníka této sítě a dodavatele 
vody. Vodovodní síť v obci byla vybudována v osmdesátých 
letech minulého století a tomu odpovídá její stav. Obdobně 
je na tom kanalizační síť. Likvidaci splašků zajišťuje vlastní 
čistička, kterou obec sdílí s Kněževsí. V roce 2016 proběhla 
její rekonstrukce a v současnosti se připravuje další rozšíření. 
V obci je základní škola pro první stupeň, jejíž budova byla 
v době covidu rozšířena, je v ní i mateřská škola a ordinuje 
zde praktický lékař pro děti a dorost.

A snad nejdál jsou ve Velkých Přílepech. V roce 2015 byla 
dokončena rekonstrukce ČOV a v současnosti se připracu-
je posílení vodovodního přivaděče. V obci slouží rodinám 
mateřská škola i oba stupně základní školy. V roce 2014 
proběhla přístavba, nedávno byla dostavěna nová tělocvična 
a školské budovy jsou postupně rekonstruovány. Přílepy jsou 
tedy na další rozvoj připraveny a také s ním počítají.

Noví obyvatelé, to jsou i nové příjmy pro obec. Tady 
naopak rozhodují absolutní čísla. Ve všech čtyřech obcích 
se mezi léty 2010 a 2022 příjmy zdvoj- až ztrojnásobily. Ale 
zatímco naše obec dosáhla v loňském roce příjmů přibližně 
deset milionů, ve Statenicích hospodařili přibližně s třiceti, 
v Tuchoměřicích s necelými padesáti a v rozlohou s námi 
srovnatelných Přílepech dokonce s téměř devadesáti.

Počet obyvatel má svůj dopad i na získávání dotací. Zejmé-
na u velkých projektů, jako je třeba výstavba sítí, je velmi peč-
livě sledována jejich efektivita, a ta u obcí s menším počtem 
obyvatel takzvaně nemusí „vyjít“. Poskytovatelé dotací se tak 
brání vydávání velkého množství prostředků v přepočtu na 
jednoho obyvatele a laicky řečeno podporují ty projekty, kde 
se za stejné množství peněz vyřeší problém více občanů.

Na základě tohoto malého ohlédnutí tak asi můžeme kon-
statovat, že naše okolí se v uplynulých letech již rozvinulo do-
statečně, zatímco naše obec na rozvoj teprve čeká. Zkušenosti 
našich sousedů jsou pro nás inspirací i příležitostí poučit se 
z jejich chyb. Faktem však zůstává, že k rozvoji infrastruktury 
a služeb může dojít až od určitého počtu obyvatel. Místo, jak 
jsme uvedli, u nás je. A je tu i příležitost postupovat s rozmy-
slem a rozvoj realizovat v horizontu desítek let.
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Volný čas

Na skok v Chorvatsku
Blíží se doba dovolených a nejoblíbenější destinací Čechů zůstává 
Chorvatsko. A i tam pěkně podražilo. Náš receptář vám umožní 
připravit si chorvatské speciality u vás doma.

Chobotnice pod pekou
Tradiční způsob dušení v hrnci obloženém uhlíky nahradíme čes-
kou remoskou nebo pomalým dušením v troubě při nízké teplotě.
Potřebujeme: 1 ks vykuchané chobotnice (dodává např. 
Makro), 100 ml bílého vína, 1 kg brambor, jednu větší cibuli, 
jednu červenou papriku, hrst cherry rajčat, jeden bobkový 
list, 4 stroužky česneku, 100 ml dobrého olivového oleje, 
čerstvě mletý pepř.
Postup: Chobotnici nakrájíme na větší kousky, očištěné 
brambory nakrájíme na čtvrtky, papriku nakrájíme na prouž-
ky, cibuli nahrubo, česnek na plátky. Chobotnici dáme do 
nádoby, zalejeme větší částí olivového oleje a vínem, přidáme 
papriku, cibuli, česnek a bobkový list. Pozor, nesolíme, cho-
botnice je slaná od moře. Dusíme přibližně půl hodiny, poté 
odebereme část tekutiny a přidáme brambory. A nyní nastává 
ta nejdůležitější fáze: cílem je, aby se chobotnice rozdusila 
skutečně do měkka. Jinak bude gumová a nepochopíte, jak 
to někdo může jíst. Současně vzniká výpek, který nasávají 
brambory, a je tedy nutné průběžně hlídat množství tekutiny 
a regulovat je vodou či vínem. Po dokončení pokapejte pokrm 
olivovým olejem a dochuťte pepřem, třeným česnekem, pří-
padně solí.

Kremšnita
Sehnat chobotnici je u nás trošku oříšek, ale ingredience pro 
typický chorvatský dezert nabídne snad každý tuzemský obchod.

Potřebujeme: 1 balení listového těsta, ½ litru mléka, 3 vejce, 
cukr, ½ vanilkového lusku, cukr, 2 lžíce kukuřičného škrobu, 
1 lžíci hladké mouky, jedno malé balení smetany, 50 g másla, 
½ citronu, moučkový cukr na posypání.
Postup: Listové těsto vyválíme na plát, propícháme vidličkou 
a upečeme dozlatova. Mezitím připravíme krém. Oddělíme 
žloutky a bílky, žloutky ušleháme s cukrem do pěny a bílky 
s cukrem do tuhého sněhu. Mléko s cukrem zahřejeme a při-
dáme nalámaný vanilkový lusk. V misce si z mouky, škrobu 
a trochy mléka vytvoříme záklechtku a tu pak smícháme se 
žloutkovou pěnou. Společně vlijeme do zahřátého mléka 
a šleháme do zhoustnutí, aby vznikl hebký krém. Na konci 
přidáme šťávu a nastrouhanou kůru z poloviny citronu. Ne-
cháme zchladnout a opatrně vmícháme sníh z bílků. Ušleháme 
smetanu. Plát těsta rozdělíme na dvě poloviny a jednu vložíme 
do nádoby vhodné pro nanášení vrstev. Na těsto naneseme 
nejprve krém, pak ušlehanou smetanu, a přikryjeme druhou 
vrstvou těsta. Necháme vychladnout v ledničce nejméně tři 
hodiny. Před podáváním posypeme moučkovým cukrem.

Všechno nám zdražuje, vláda vymýšlí úsporná opatření a naše 
peněženky zažívají těžké časy. Ať chceme nebo ne, peníze 
doprovází naši společnost odedávna. Zkuste si připomenout, 
co o placení a platidlech u nás víte.

1)	 Ještě před vznikem kovových mincí vymýšleli naši před-
kové jiná platidla, která by dokázala v „kapesní“ podobě 
koncentrovat bohatství. Čím se tedy podle historiků 
platilo na Velké Moravě?

a) 	váčky se solí
b) 	šátky
c) 	ústřižky kůží

2)	 První kovovou mincí raženou v českých zemích byl ještě 
v dobách knížectví denár a jako první jej razil

a)	 kníže sv. Václav
b)	 Bořivoj I.
c)	 Boleslav I.

3)	 Papírové bankovky se u nás poprvé začaly používat za 
vlády Marie Terezie a šlo původně o poukázky směnitel-
né za zlato. Jaký ale byl důvod jejich vzniku?

a) 	státní pokladna neměla dostatek zlata
b) 	růst hospodářství si vyžádal větší množství peněz 
		 v oběhu
c) 	současně byla provedena měnová reforma

4)	 Na našem území se platilo různými měnami, někdy i ně-
kolika současně. Od kdy se ale jako platidlo používala 
koruna?

a) 	1892
b) 	1918
c) 	1919

5)	 Bankovky, zejména v minulosti, byly hotová umělecká 
díla. Jedna z československých prvorepublikových ban-
kovek se dočkala ocenění jako nejlepší bankovka vůbec 
a jejím autorem byl

a) 	Alfons Mucha
b) 	Max Švabinský
c) 	Oldřich Kulhánek

6)	 Platební karty jsou dnes běžnou součástí našich životů. 
Tipli byste si ale, kdy, kdo a kde v tehdejším Českoslo-
vensku vůbec poprvé zaplatil platební kartou?  

a)	 24. 10. 1968 neznámý turista v kanceláři Čedoku
b)	 16. 9. 1988 generální tajemník ÚV KSČ Milouš Jakeš 	
		 na Mezinárodní strojírenském veletrhu v Brně
c) 	18. 8. 1990 zpěvák Rolling Stones Mick Jagger
 	 v hotelu Forum

Test: Peníze v průběhu věků
Řešení: 1b), 2c), 3a), 4a) koruna se používala už za Rakouska-Uherska, snad 
i proto se v novém Československu uvažovalo o tom, že platit budeme hřivnou, 
frankem či sokolem, 5b), 6a).




